

自贸试验区哈尔滨片区成立三年

树起向北开放新标杆



万科中俄产业园。 本报记者 薛婧摄

本报讯(记者薛婧)今年上半年,实际使用外资3303万美元,占黑龙江省自贸试验区的100%,占全省实际使用外资总额的12.4%;上半年,实现对俄贸易8.3亿元,同比增长181.7%,高于全省对俄贸易额增幅139.5个百分点;三年间外贸进出口额年均增长100%,进出口国家由21个增至73个,带动主要经济指标增速持续领跑全市、全省;三年间累计生成本地131项制度创新成果,占黑龙江省自贸试验区的50%强……这一组亮眼的数据来自自贸试验区哈尔滨片区(简称哈尔滨片区)。

以制度创新为核心,聚焦提升贸易投资便利化,加大招商引资,强弱项、补短板,成立三年来,哈尔滨片区作为黑龙江自贸试验区核心区的引领示范带动作用充分彰显,树起向北开放新标杆。

位于哈尔滨片区的黑龙江鲲鹏生态创新中心(简称鲲鹏创新中心),挂牌运营在即。该中心是华为公司在全国布局的第24个、我省首个鲲鹏生态基地。投用后将具备基于国产自主可控的超算节点、AI集群和适配云资源池等服务功能,构建国产云底座,支撑我省数字经济发展,同时构建数字经济国际合作的“桥头堡”。

“我们将招商引资作为高质量发展的‘生命线’,围绕重点产业引进龙头企业,促进集成创新,打通科创链,积蓄发展新动能。”自贸试验区哈尔滨片区党工委委员、管委会专职副主任甄长瑜告诉记者,哈尔滨片区连续3年招商引资签约额超千亿元,已吸引7家世界500强企业入驻,9个百亿元级项目落地,截至2022年7月,新增市场主体12686户。

哈尔滨片区探索推出“国际协同孵化”模式,在莫斯科格林伍德设立了离岸孵化器,为深化与俄罗斯的科技成果交流和转化开辟了新路径。

“今年1~7月,哈尔滨片区新引进外商投资企业8户,其中俄资企业1户。”哈尔滨片区国际招商公司高级招商专员宋玉平说。

哈尔滨片区对俄企业联盟秘书长彭晓峰介绍,今年4月11日,在哈尔滨片区管理局的推动下,哈尔滨片区对俄企业联盟成立。将在政策咨询、金融支持、法律服务等多方面为片区企业提供帮助与指导,帮助企业解决进出口贸易中遇到的相关问题。

三年来,哈尔滨片区产业要素不断聚集,对俄贸易活跃度持续增强。万科中俄产业园、对俄进出口

农产品交易中心、对俄科技成果转化基地等一批开放型功能平台项目先后落户,黑龙江省首家大型引用俄气供暖工程启动建设,已完成投资5.4亿元。

三年来,哈尔滨片区强弱项、补短板,全力打通对俄公路、铁路、航空物流通道,集聚了哈欧班列、俄运通科贸、哈尔滨航路等跨境物流企业,已开通运营以哈尔滨为集散中心面向俄罗斯的航空货运、铁路班列、公路货运,可辐射俄罗斯123个城市,实现了“门到门”一站式国际物流服务,服务中俄货运代理480余家,行业用户注册占比达85%。

哈尔滨航路国际物流有限公司是一家综合物流型企业,今年3月入驻哈尔滨片区,丰富了片区对外贸易及跨境电商覆盖领域,使哈尔滨片区真正成为进出口海、陆、空一体集散地。

哈尔滨片区深化与中俄金融联盟的全方位合作,支持哈尔滨银行推动对俄金融合作进一步拓展至资金清算、跨境结算、外汇交易、现钞调运等领域。该片区还成立全国首家对俄结算服务中心,目前已与超30家俄罗斯银行互建了本外币账户,跨境电商在线支付平台累计交易结算量超160亿元。

信用+监管 28家商超 签疫情防控承诺书

本报讯(记者孙海颖)5日,松北区商务局、区委宣传部、区营商局和哈尔滨新区综合行政执法总队深入相关企业,开展疫情防控联合督导检查行动,辖区内28家大型商超签订疫情防控承诺书。

据介绍,联合督导检查采取“信用+监管”的创新方法,同时,承诺书引入了信用监管办法,在信用层面督促市场主体信守承诺,履行好疫情防控工作的市场主体义务。各大商超对履行主体责任和落实疫情防控措施进行了表

态,并承诺认真落实好承诺书的各项内容,坚决筑牢疫情防线。在内部管理方面,企业承诺实行三级处罚制度,并明确了各级处罚标准;在整改落实不到位方面,企业承诺如多次发生问题将自主关停整改;在诚信体系建设方面,企业承诺落实到位,自愿接受区营商部门纳入诚信管理,在今后的区级企业信用评级中接受负面评价。

在联合督导检查中,松北区商务局向各大商超提出了应急状态下加强疫情防控工作的相关要求,并就扫

二码、测温、戴口罩、查验核酸检测结果等防疫要点进行了再部署、再落实。区商务局强调,各大商超要严格履行疫情防控主体责任,坚决杜绝因长时间疫情防控产生疲劳厌倦而造成思想麻痹松懈、因工作人员玩忽职守缺乏责任感而出现的防控措施流于形式等问题。

松北区商务局将通过督促履约践诺和失信惩戒相结合的方式,保障承诺书相关防疫要求落地落实,助力疫情防控工作有力有序开展。



支持企业知识产权质押融资

新区全省率先出台系列办法

本报讯(记者薛婧)近日,哈尔滨新区在全省率先印发了一系列管理办法,支持企业知识产权质押融资、助力知识产权高质量发展。

融资难、融资贵是制约中小企业发展的主要问题,大多数中小企业由于自身特点很难达到银行信贷门槛,知识产权质押融资为缓解科技型企业融资压力提供了一种解决方案。为推动知识产权质押融资工作,哈尔滨新区制定了《哈尔滨新区江北一体发展区知识产权质押融资管理办法》《哈尔滨新区江北一体发展区知识产权质押融资专项资金管理办法》,以政策支持知识产权质押融资。

同时,针对新区知识产权工作和企业实际情况,并吸纳其他省市新区相关经验,又制定了《哈尔滨新区江北一体发展区知识产权质押融资管理办法》等办法的制定出台创造了多个全省“首创”,包括首次在设立风险补偿金的同时给予企业贴息,降低企业知识产权质押融资成本;首次对企业开展专利导航工作给予补助,引导企业提高创新的效率;首次对企业自行实施转化专利技术给予奖励,促进专利与企业发展相融合。

《哈尔滨新区江北一体发展区知识产权质押融资管理办法》等办法的制定出台创造了多个全省“首创”,包括首次在设立风险补偿金的同时给予企业贴息,降低企业知识产权质押融资成本;首次对企业开展专利导航工作给予补助,引导企业提高创新的效率;首次对企业自行实施转化专利技术给予奖励,促进专利与企业发展相融合。

《哈尔滨新区江北一体发展区知识产权质押融资管理办法》等办法的制定出台创造了多个全省“首创”,包括首次在设立风险补偿金的同时给予企业贴息,降低企业知识产权质押融资成本;首次对企业开展专利导航工作给予补助,引导企业提高创新的效率;首次对企业自行实施转化专利技术给予奖励,促进专利与企业发展相融合。

新区学子全国青少年无人机大赛获奖

本报讯(记者孙海颖)日前,记者从哈尔滨新区第七学校(原呼兰区利民第二中学)获悉,该校小学部三名学子闫嘉轩、罗尚恩、李子瑞,在第六届全国青少年无人机大赛荣获1个二等奖、2个三等奖。

记者了解到,日前,第六届全国青少年无人机大赛在江西省赣州市南康区举行。该赛事由中国航空学会主办,共有来自全国的1965支队伍的5245名小选手和2000余名领队教师参加,是一次全国青少年无人机领域的盛会。新区第七学校小学部的闫嘉轩、罗尚恩、李子瑞通过层层选拔,最终取得哈尔滨市参加该项赛事中固定翼模拟飞行紧急迫降赛项目的参赛资格。

新区赴闽谋合作 “投洽会”上抓商机

(上接第一版)福建省企业与企业家联合会拟在“福建企业手机报”上专题推送哈尔滨新区的招商信息和优惠政策,并不定期向新区推送福建百强企业信息。

此次投洽会首次设置“中国投资热点城市”展区,哈尔滨新区、沈阳、淄博等18个城市参展。哈尔滨新区展位以“创新、务实、开放、合作”为主题,全方位展示哈尔滨新区的经济发展、投资环境、招商政策及重点园区。展位整体以雪白为主色,中间镂空寓意开放,搭配渐变蓝色来增加科技感,展现了松花江畔老工业基地的优良地理环境和长期发展的优势,突出全国唯一以对俄合作为主题的国家级新区开放、共享理念。



庆祝第三十八个教师节

2022-9-9 星期五 责任编辑 晁元元 执行编辑 胡百玲 美编 赵博

凝心铸师魂 立德育新人

哈尔滨新区教师队伍风采录



郝岚 哈尔滨市实验学校党总支书记、校长

郝岚获得过黑龙江省劳动模范,黑龙江省德育工作先进个人,哈尔滨市教育系统模范教师等称号。

2015年,郝岚以人才引进的方式从江南名校走进新区,成为首批实验人,与第一任校长王媛开启了学校“紫冰花”文化顶层设计。依托新区“一体化、一中心、双引擎”创新驱动工程,搭建起哈尔滨市实验



吴建华 哈尔滨市第三十一中学校党支部书记、校长

吴建华是教育部中小名校校长领航班“刘景非校长工作室”成员,黑龙江省“双百校长”正职班学员,哈尔滨大教育管理专业硕士生导师。

在新区“中小学校综合办学水平发展性督导评估”的促动和引领下,吴建华率领班子完善学校章程,形成了第三十一中学校“幸福教育”办学理念、“为学生幸福奠



李秀玉 哈尔滨市第八十八中学校语文教师、班主任、团委书记

李秀玉是新区学科骨干教师,曾获黑龙江省“最美班主任”、哈尔滨市“四有”好老师、区优秀共产党员等荣誉称号。

历经松北区十年“创优杯”教学大赛,在参赛过程中磨炼成长,曾获哈尔滨市“烛光杯”语文教学赛课特等奖、哈尔滨市“烛光杯”德育实践课特等奖。她说,自身的成长离不



张林智 哈尔滨市第九十五中学校英语教师、班主任

张林智是省级教学研究专家团队,区级骨干教师,哈新区北岸英语工作室核心成员。曾获哈尔滨市“四有”好老师、区“最美德育工作者”称号。

在新区“星教师”培养计划中,张林智时刻保持积极的学习态度,紧跟最新教育教学理念,在区“创优杯”、全国中小学教师信息技术



于佳 哈尔滨市第八十八中学校艺体微综合教研组组长、音乐教师

于佳是区级骨干教师,康凤伟名师工作室、宋显凤集贤工作室成员。在全省教师基本功大赛多次获一等奖,市级现场赛课多次获得一等奖,曾获得全国校外辅导优秀教师、哈尔滨市师德标兵、区“双十佳”教师称号。

在新区教育“五育并举”的大背景下,于佳组建了学校



王佳玥 哈尔滨市实验学校历史教师、政教副主任

王佳玥是区级学科骨干,哈新区英才历史名师工作室成员,曾获2018年哈尔滨市“烛光杯”教学技能展示活动特等奖,2020年哈尔滨市“烛光杯”课堂教学大赛特等奖。在新区工作六年,王佳玥深刻感受到新区教育给予青年教师成长的印

记和馈赠。在新区教师“英才”专业素养培训项目的引领下,快速提升了她在立德树人、学科教学、技术融合创新、学习组织构建等方面的能力。她表示,愿发扬“敢担当、勇创新、善作为”的新区教育人精神,努力成长为一名“能教书、善育人”的好老师,和新区教育人携手并进,为打造人民满意的教育贡献力量。



黄晓蕊

哈尔滨新区第三小学校书法教师、教务处副主任、2019年高层次引进人才

基,为民族未来负责”的办学宗旨、“培养适应国家未来需要的英才”的育人目标,以及打造“优质+特色”的学校、“通才+专长”的队伍、“合格+特长”的学生的治校方略。

学校先后获得教育部首批校园足球特色学校、哈尔滨市德育先进集体、市首批校本研修基地学校、市文明校园标兵。

黄晓蕊曾荣获2021年哈尔滨市“四有好老师”、2022年哈尔滨新区新时代“四有好老师”之“新区新秀”等荣誉。她积极参与课题研究,曾主持省级课题1项,参与研究省级课题2项。2021年曾被教育部中央电化教育馆授予典型课例,在2022年哈尔滨市小学书法教师教学基本功展示中荣获特等奖,在2020年哈尔滨市“烛光杯”小学书法课堂教学展示活动中荣获一等奖。

应用能力提升工程2.0案例评选等活动中,脱颖而出。她在教学过程中始终以“学习目标”为设计导向,以“学生认知”为构建阶梯,以“实践活动”为操作把手,以“学生评价”为检验标准,以“信息观念”为辅助工具,聚焦学生“素养提升”靶向发力,形成个性鲜明的教学风格,深受学生们的喜爱。



尹钰

哈尔滨新区第二学校英语教师、2020年高层次引进人才

尹钰入职短短两年时间,已成为北岸英语名师工作室核心成员,在市区骨干教师团队引领辐射下,在新区为全体教师打造的“补短板、强优势、促提升”成长平台历练下,通过每学期精准化教师分层培训,成长为教师队伍中的中坚力量。她在2021年教育部基础教育精品课评选中获省级优课,2022年被评为哈尔滨新区新时代“四有好老师”之“新区新秀”。

尹钰说,新区以“区管校聘”“绩效管理”激发教师工作热情,以“星耀新区”教师成长工程激励教师自主发展。在这样利好的政策下,青年教师有了成长和展示的舞台。未来,她将秉持学校“格物致知,志存高远”的校训,培育桃李,回报社会。